

---

## Владимир Григорьевич Гусаков (к 70-летию со дня рождения)



В феврале исполнилось 70 лет со дня рождения и 45 лет научной, научно-организационной и общественной деятельности доктора экономических наук, профессора, академика Национальной академии наук Беларуси, Российской академии наук и Российской сельскохозяйственной академии, Национальной академии аграрных наук Украины, Академии наук Латвии и Академии наук сельского и лесного хозяйства Латвии, Академии сельскохозяйственных наук Казахстана, руководителя Международной ассоциации академий наук, заслуженного деятеля науки Республики Беларусь, Председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси Владимира Григорьевича Гусакова.

В. Г. Гусаков родился 12 февраля 1953 г. в д. Ботвиново Чечерского района Гомельской области. В 1969 г. окончил 10 классов Шиловичской средней школы им. В. И. Ленина (ныне – Меркуловичская). В 1969–1971 гг. преподавал в школе, работал на заводе и фабрике, учетчиком в совхозе. Это было время поиска направления дальнейшей учебы.

Тяга к знаниям привела его в Белорусскую государственную сельскохозяйственную академию (БГСХА). Уже будучи студентом экономического факультета, он стремился как можно больше познать, принимая участие в студенческих научных исследованиях, конференциях и конкурсах.

В 1976 г. Владимиру Григорьевичу присвоена квалификация экономиста-организатора сельскохозяйственного производства. Полученные в БГСХА знания он применил и закрепил в практической деятельности. В течение трех лет работал в колхозе «17-й партсъезд» Славгородского района Могилевской области в должности главного экономиста.

Главной чертой Владимира Григорьевича всегда является жажда познания нового, передового, еще не изученного. Поступив в 1979 г. в аспирантуру при

---

Белорусском НИИ экономики и организации сельского хозяйства, он успешно защитил кандидатскую диссертацию в Латвийской сельскохозяйственной академии. С этого периода и по настоящее время он верен науке.

Работая с 1981 по 1989 г. в Научно-исследовательском институте экономики и организации сельского хозяйства на должностях младшего, старшего научно-го сотрудника, заведующего сектором, Владимир Григорьевич активно сочетал научную работу с общественной: возглавлял комсомольскую организацию института и организовывал научные конференции для молодых ученых. Но наибольшее внимание он уделял исследованию систем управления производством и эффективности управленческого труда.

Желание не останавливаться на достигнутом, постоянное стремление к совершенствованию, повышению уровня знаний позволили Владимиру Григорьевичу поступить в 1989 г. на очное отделение в докторантуру при Всесоюзном (ныне – Всероссийский) НИИ экономики сельского хозяйства. Это было время неутомимого поиска и нескончаемого труда. В результате – масса новых замыслов, разработок, публикаций, обладающих неоспоримой новизной, актуальностью и отражающих особенности переходного периода. Идеи В. Г. Гусакова имели рыночный характер с основами государственного экономического регулирования. В 1994 г. Владимир Григорьевич успешно защитил в ВНИЭСХ (Москва) докторскую диссертацию на тему «Аграрная реформа и формирование рыночного хозяйственного механизма (вопросы теории и методологии)» и получил ученую степень доктора экономических наук. Это была, по сути, первая диссертация такого рода на пространстве бывшего Советского Союза по основам рыночной экономики.

В 1994 г. В. Г. Гусаков назначен на должность директора Белорусского НИИ экономики и информации АПК, в 1996 г. избран членом-корреспондентом Академии аграрных наук Республики Беларусь, в 1997 г. – ее вице-президентом. В 1998 г. ему было присвоено ученое звание профессора по специальности «экономика». В 1999 г. Владимир Григорьевич избран академиком (действительным членом) Академии аграрных наук Республики Беларусь. В 2002 г. он назначен вице-президентом Национальной академии наук Беларуси и одновременно академиком-секретарем Отделения аграрных наук НАН Беларуси (с сохранением должности директора Института аграрной экономики НАН Беларуси). В 2002 г. В. Г. Гусаков избран академиком Национальной академии наук Беларуси, а также академиком Украинской академии аграрных наук, в 2004 г. стал почетным доктором Белорусской государственной сельскохозяйственной академии. С 2004 г. – заместитель Председателя Президиума Национальной академии наук Беларуси. В октябре 2013 г. В. Г. Гусаков назначен Председателем Президиума Национальной академии наук Беларуси.

---

В. Г. Гусаков является разносторонним ученым. Так, на начальном этапе он исследовал направления совершенствования системы рациональной организации различных моделей хозяйственного расчета. В последующем усилия ученого направлены на познание основ рыночной экономики, формирование и адаптацию принципов рынка к новейшей практике Беларуси, разработку теории переходного периода. Неслучайно В. Г. Гусаков является первым крупным исследователем и разработчиком хозяйственного механизма АПК рыночного типа в Беларуси. Поэтому основной акцент им сделан на активизацию исследований и разработку моделей и механизмов становления рыночной экономики, развитие агропромышленной кооперации и интеграции, государственного регулирования АПК, продовольственной безопасности и независимости, внешнеэкономических отношений и на решение других наиболее актуальных вопросов эффективной организации АПК. Большое внимание в исследованиях В. Г. Гусакова уделено разработке перспективной аграрной политики и сценариев долгосрочного устойчивого развития АПК, комплекса мер по стабилизации социально-экономического положения аграрного производства Беларуси.

В. Г. Гусаков является одним из инициаторов важнейших стратегических документов, определяющих долгосрочное развитие отечественного АПК. Под руководством академика и при его участии разработаны: Концепция аграрной реформы в Республике Беларусь (1995), Концепция социально-экономического развития агропромышленного комплекса Республики Беларусь (1995), Государственная программа реформирования агропромышленного комплекса (1996), Научные основы перспективного развития агропромышленного комплекса Республики Беларусь (1996), Рыночная стратегия аграрной отрасли в области качества (1997), Стратегия и тактика формирования эффективной рыночной экономики (1998), Нормативы трудовых и материальных затрат для бизнес-планирования и внедрения хозрасчета в сельскохозяйственных предприятиях (1998), Прогноз социально-экономического развития агропромышленного комплекса Республики Беларусь до 2015 года (1999), Концепция и Программа продовольственной безопасности Республики Беларусь (1999), Рекомендации по реформированию колхозов в рыночные структуры (2000), Рекомендации по преобразованию и реструктуризации государственных сельскохозяйственных предприятий на основе приватизации (2000), Республиканская программа повышения эффективности агропромышленного комплекса на 2000–2005 годы (2000), Прогноз развития межрегиональных продовольственных и сырьевых связей и совершенствования внутрихозяйственного разделения труда (2000), Механизм рыночного развития аграрно-промышленного комплекса Беларуси (научные основы, 2000 г.), Программа совершенствования АПК Республики Беларусь на период до 2005 года (2001), учебное методическое и практическое пособие «Реформирование агропромышленного комплекса» (2002), Государственная программа возрождения

---

и развития села на 2005–2010 годы, Государственная программа устойчивого развития села на 2011–2015 годы, Государственная программа развития аграрного бизнеса в Республике Беларусь на 2016–2020 годы, Государственная программа «Аграрный бизнес» на 2021–2025 годы.

В. Г. Гусаков выступает также инициатором и руководителем разработанной и принятой в декабре 2017 г. Доктрины национальной продовольственной безопасности Республики Беларусь до 2030 года. Его большой личной заслугой является инициатива и организация подготовки нормативной основы ведения сельского хозяйства.

Необходимо особо подчеркнуть, что впервые за всю историю существования в Беларуси аграрно-экономической науки им создан Совет по защите докторских диссертаций в Институте системных исследований в АПК НАН Беларуси. В. Г. Гусаков организовал издание научного журнала «Агроэкономика» (1995), впоследствии переименованного в «Аграрную экономику», а также выпуск научных исследований в двух тематических сериях – «Научные принципы» и «Продовольственная безопасность». Он является главным редактором и членом редколлегии ряда изданий агроэкономического профиля в Беларуси, России и Украине.

В 1990-х гг. и за годы нового столетия В. Г. Гусаков написал и издал лично и в соавторстве достаточно значимые научные работы – монографии и книги, а также десятки брошюр, методических рекомендаций и статей. Список его публикаций насчитывает более 1000 наименований.

За годы научной деятельности академик В. Г. Гусаков создал большую научную школу. Под его руководством 26 соискателей получили ученую степень доктора экономических наук, 16 – кандидата экономических наук и стали известными в своей области специалистами, среди которых 1 академик и 4 члена-корреспондента Национальной академии наук Беларуси.

Достижения В. Г. Гусакова в области науки, практики, общественной деятельности по достоинству оценены научной общественностью и государством. Он награжден орденами Святителя Кирилла Туровского (2011), Почетной грамотой Совета Министров Республики Беларусь (2013, 2018), Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства и продовольствия Республики Беларусь (2012, 2016), Почетной грамотой Национального собрания Республики Беларусь (2013), Почетной грамотой Национальной академии наук Беларуси (2008, 2013), дипломом Американского биографического института (2007), медалями ряда академий наук (Польши, Молдавии, России, Беларуси, МААН), нагрудным знаком отличия им. Игнатовского Национальной академии наук Беларуси (2018). Ему присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки Республики Беларусь» (2004). Он является почетным гражданином Чечерского района Гомельской области (2011).

---

Академик В. Г. Гусаков внес неоценимый вклад в научное обеспечение развития аграрной отрасли страны. Будучи руководителем Института системных исследований в АПК НАН Беларуси, он смог превратить его в национальный центр аграрной экономической науки, который активно участвует в формировании аграрной политики государства.

Поздравляем Владимира Григорьевича с юбилеем и желаем ему крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов на благо нашей родины.

*Коллектив сотрудников  
Института системных исследований в АПК НАН Беларуси*